连云街道砚航社区党委关于巡察整改
情况报告
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根据区委巡察工作统一部署，区委巡察组于2021年9月28日至11月30日，对连云街道砚航社区党委进行了巡察，连云街道砚航社区党委根据巡察反馈意见开展了整改工作，现将落实整改情况报告如下:
一、整改工作组织情况
区委第一巡察组于1月13日将巡察发现的3个方面7个问题向社区党委进行了反馈，社区党委迅速行动起来，切实履行主体责任，成立巡察整改工作领导小组，社区党委书记作为第一责任人，1月16日召开社区党委会，对照问题清单，研究制定整改措施。社区党委先后3次召开党委会，研究推进整改情况和进度，把整改工作作为当前重要政治任务抓实抓牢。2月18日召开巡察整改专题组织生活会，班子成员结合巡察反馈的问题，深入剖析自己存在的问题，并对巡察整改工作提出整改方向和具体举措。
二、整改落实情况
砚航社区党委认真研究区委巡察组反馈的问题，经过分解细化和分工实施，其中6个问题已整改完成，1个问题正在整改中，具体情况如下:
（一）完成整改的问题
1.聚焦社区党组织贯彻落实党的路线方针政策和中央、省市区委决策部署情况
（1）落实殡葬改革不深不实，长效管理成效差。
完成整改情况：2021年3月25日社区召开专题会议研究辖区内平迁散坟全面排查和整改问题，及时与当事人家庭联系并督促当事人家庭拆除祭祀工具、围墙等硬件设施，对迁入的墓穴进行深埋，周边种植绿植、草坪，恢复地貌。已对相关责任人进行批评教育，社区负责人受到行政处分。强化殡葬改革长效管理，2022年春节和清明节防火期，社区以拉横幅、张贴公告、张贴《文明祭扫倡议书》等形式向群众开展殡葬改革宣传；加大整改的“回头看”和巡查频次，重点期安排人员24小时严防死守严禁火种及祭祀品进山，安排机关、工作人员和防火志愿者日间在散坟区开展巡防，杜绝违规或反弹现象发生；督促当事人继续做好群众信访工作，信访人后续发生信访行为，立即向上级汇报，社区做好信访人的思想安抚工作。
（2）落实尊老金政策工作上存在不足。
完成整改情况：社区核实多领取尊老金人员名单，与当事人家庭联系，于2021年11月9日全额退还多领取的尊老金。2022年1月20日组织社区工作人员学习相关业务知识，开展尊老金申领政策宣传，对领取尊老金人员开展动态管理，每月对领取尊老金人员情况进行一次核查，及时清退户籍迁移本市、死亡人员，确保不漏发、不错发、不重发，人员变动信息及时上报。
（3）聘用的护林员年龄偏大。
完成整改情况：社区于2020年开始为护林员购买意外保险，2021年11月为2名护林员购买了2022年度的意外保险；2021年春节和2022年清明节重点防火期，社区安排机关、社区工作人员和防火志愿者开展日间散坟区巡逻；2022年秋冬，社区重新招聘护林员，聘用身体健康、年龄合适的护林员。
2.聚焦群众身边腐败和不正之风方面的问题
（1）议事会、监事会作用发挥不明显。
完成整改情况：加强制度学习，明确职责。2月20日社区组织议事会、监委会成员学习《连云港市“一委三会”治理工作规范》；召开议事会，组织议事会、监委会成员对群众关注的春节走访慰问困难党员、群众开展讨论，征集意见，调动议事会、监委会成员参与社区协商议事的积极性。
3.聚焦社区党组织软弱涣散、组织力欠缺方面问题
（１）组织生活表面化、形式化。
完成整改情况：1月17日组织召开支部书记会议，要求各支部严格执行“三会一课”制度，定期召开支部委员会并按要求做好记录, 社区党委对各支部会议记录情况进行定期自查，督促会议记录人员认真做好记录工作。
2月18日召开组织生活会和民主评议党员工作，各支部组织党员观看《榜样6》，引导广大党员学习榜样、争做榜样。深入学习习近平总书记“七一”重要讲话及省第十四次党代会、市第十三次党代会、区第十一次党代会、区委十一届二次全会精神等。各支部党员分别从思想、学习、工作中3个方面查找自己的不足，采取一人作对照检查、大家评议的方式，相互帮助查找问题，做好会议记录。 
（２）组织生活会制度执行不到位。
完成整改情况：严格核查入党材料，对材料上出现不同支部盖章做出情况说明；1月26日组织各支部书记学习发展党员工作程序、《中国共产党发展党员工作细则》《发展党员工作规程》规定，切实把好党员入口关及发展党员程序，确保每名党员发展过程记录规范、全程留痕；3月18日召开党委会，围绕规范党组织生活、党支部规范化建设、“党员固定活动日”、发展党员及党费收缴等方面进行全方位的学习，切实增强基层组织的战斗力和组织力。
（二）正在推进整改的问题
聚焦群众身边腐败和不正之风方面的问题：执行财务管理制度不严。
完成整改情况：1月23日，专项事业编制人员领取的夏季降温费已退还到社区帐户；原定于3月份进行社区工会联合会换届工作，因疫情影响，推迟至4月初，4月7日完成换届工作，目前正在办理法人证书，手续完备后申请开户；组织社区财务人员学习《连云街道“居账街管”财务管理实施办法》，规范工程合同签订，社区书记审核把关，严格审查付款手续；所有资金支出全部通过银行账户转账，不再使用现金支付。
三、下步推进整改的计划
砚航社区党委将始终坚持问题导向，紧紧围绕区委第一巡察组反馈的问题，持续抓好整改工作，坚决履行整改主体责任，坚决落实整改工作要求，坚持目标不变，标准不降，对于完成的整改事项加强监督，防止反弹现象的发生，对需要长期坚持的，紧盯不放，一抓到底，着力构建管长远治根本的长效机制，有效解决自身存在问题。
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