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情况报告

根据区委部署，2021年9月28日至11月30日，区委巡察组对连云街道陶庵社区党委开展了巡察，陶庵社区党委根据巡察反馈意见开展了整改工作。现将落实整改情况报告如下：
一、整改工作组织情况
区委巡察组于2022年1月13日将巡察发现的3个方面16项问题向社区党委进行了反馈，社区党委高度重视，于1月18日召开落实巡察反馈意见专题会议，动员部署整改工作，成立巡察整改工作领导小组，社区党委书记作为第一责任人，直面问题与不足，认真剖析原因，切实担负起整改主体责任。社区党委先后2次召开党委会议专题研究部署推进，2月18日组织召开巡察整改专题组织生活会，相关人员结合巡察反馈情况进行批评与自我批评，按照职责抓好分工范围内的整改落实工作，提出有针对性的措施，定期汇报整改情况。
二、整改落实情况
陶庵社区党委认真研究区委巡察组反馈的问题，细化整改措施，责任明确到人，逐条加以整改，有计划、有步骤地抓好落实，其中14项问题已整改完毕，2项问题正在整改中，具体情况如下：
（一）完成整改的问题
 1.聚焦社区党组织贯彻落实党的路线方针政策和中央、省市区委决策部署情况
（1）“不忘初心、牢记使命”和“党史”学习教育活动开展不扎实。
整改完成情况：社区党委主动查漏补缺，严格落实“三会一课”制度，党委书记带头学，确保党员学习不走过场、落到实处。2月11日组织党员观看特别节目《榜样6》，引导广大党员从榜样的典型事迹中汲取奋进力量。党员冬训推出“冬训+红色阅读”学习新模式，通过党课、阅读红色经典、交流学习心得等多形式抓好主题教育，强化党性教育，坚定党员理想信念。3月结合疫情防控，积极引导广大党员开展志愿服务，扎实做好学用结合、知行合一。
（2）社区党委在贯彻落实中央关于低保金等利民政策工作上还存在不足。
整改完成情况：通过摸排，辖区居民2人存在尊老金到年龄未办理情况，经社区工作人员多方与其本人及子女联系，分别于2月、3月办理并领取尊老金。社区每月初对低保金和尊老金动态管理，进行自查，通过微信群（现有居民1000余人）宣传尊老金、低保金申请政策，对当月符合尊老金的居民及时进行电话提醒。
（3） 社区党委在贯彻落实区委殡葬改革工作中长效管理成效差。
整改完成情况：春节、清明节重点防火期，社区在辖区主要道路悬挂宣传横幅10余条，张贴文明祭祀倡议书8张，及时通过微信群宣传殡葬改革政策，实行进山卡口24小时值班制，加大护林员、志愿者巡山力度，严禁火种进山，杜绝安全隐患发生。
（4）社区党委贯彻落实创文创卫工作不严肃，成效保持不好。
整改完成情况：规范社区5名保洁员工作职责，明确保洁工作范围，做到定人、定时、定责。对发现的问题采取“点对点”整改，2-3月先后4次对辖区庵前巷、李庵巷、庞沟巷等背街小巷及卫生死角进行专项整治并做好长效保洁工作。
（5）惠民政策宣传不到位。
整改完成情况：经核查，辖区上访事件中该户于去年6月份改造红瓦，不在试点补助政策内，因此无补贴。相关政策已告知信访人员，其表示知晓理解。2月中旬，社区专干通过入户走访形式，微信群推送、张贴宣传单页等方式对“红瓦白墙”惠民政策进行宣传讲解。
2.聚焦群众身边腐败和不正之风方面的问题。
（6） “一委三会”制度执行不到位，议事会、监委会作用发挥不明显。
整改完成情况：1月22日召开“一委三会”讨论春节走访困难人员名单，严格执行“136”工作法。3月1日、3月3日分别组织两委成员、议事会成员和监委会成员深入学习“136”工作法的相关文件和主要内容，加强业务培训，提高议事会成员的参与度，充分发挥议事会成员、监委会成员的作用，履行相关职责，规范完善监委会会议制度和会议记录。
（7）社区深入联系群众工作有待加强。
整改完成情况：结合疫情防控工作，重点排查走访辖区空巢、独居、特困老人。经排查，目前辖区卧床老人28人，行动不便老人40人，困难老人29人。社区在疫情期间为卧床、行动不便老人上门进行核酸检测，主动询问老年人各类需求，提供看病配药、生活物资、送餐服务、消毒保洁等服务，切实解决老人实际困难。
（8）党风廉政建设责任制落实不到位。
整改完成情况：3月25日召开社区党风廉政工作专题会议，组织学习《廉洁自律准则》，回顾总结社区党风廉政建设和反腐败工作情况，开展廉政风险点排查，分析研究部署下一阶段工作，提升社区廉洁文化氛围。
3.聚焦社区党组织软弱涣散、组织力欠缺方面的问题
（9）社区党委组织生活表面化、形式化严重。
整改完成情况：1-4月各支部结合实际落实好“三会一课”，做到确保时间、人员、内容和成效四个到位。根据党员的特长和爱好，建立理论宣讲、平安巡防、邻里守望等特色党支部，充分发挥党员的先锋模范作用。2月中旬根据上级统一安排，陶庵社区党委、各支部结合实际分别召开组织生活会和民主评议党员，及时形成材料规整，杜绝台账造假、照搬照抄现象。
（10）社区党组织发展党员不严肃、不规范。
整改完成情况：经自查发现，李庵支部中预备党员肖红军发展党员程序存在不严谨现象。2月25日、3月28日分别组织各支部书记学习发展党员工作流程，弄清、弄懂每一项流程的时间节点及相关要求，严格按照发展党员的有关规定，完善发展党员相关记录。
（11）党员教育管理存在集中学习难、监督管理难现象。
整改完成情况：加强党员管理，通过“线上线下”学习督促，提高党员学习积极性。面对疫情的严重形势，广大党员特别是年轻党员主动请缨，积极参与社区疫情防控志愿服务，走在前、做表率。3月22日对特殊情况不能集中学习的党员，为他们“送学”“补课”，提高老年党员的积极性和参学率。
（12）基层党组织引领作用发挥不充分。
整改完成情况：3月初对陶庵社区党委班子进行了调整。3月10日组织开展了党委班子谈心谈话，进一步提高工作的主动性和自觉性。2-3月社区工作人员下沉网格，通过走访入户的方式深入居民群众中，与居民面对面交流，了解居民实际需求，切实增强为民服务的责任意识。2022年度党建重点项目整合社区“红色细胞”资源下沉，开展“接单”“派单”服务，通过红领之星带动邻里互帮互助，主动提供代买药品、义务修理、代购生活所需等暖心服务，优化社区党建品牌，“精准”服务群众。
（13）1521社会治理模式推行与共建共治共享的要求还存在差距。
整改完成情况：今年以来陆续与辖区新陆桥（连云港）码头有限公司、港务局东方港务分公司等7家企业签订联动共建协议，充实中青年骨干力量，依托“我们的节日”“微心愿”志愿服务等活动，提高居民认同感及参与的积极性，推动形成“人人有责、人人尽责、人人享有”社会治理共同体。
（14）居家养老服务中心功能发挥不全。
整改完成情况：1月24日联合市保健协会会长为辖区60岁以上慢性病老人开展预防疾病知识讲座。1月25日开展“小年纳福”包饺子志愿服务活动。1月26日开展“瀚墨荷香新春送祝福”活动。2月9日开展2021年度“金色晚晴、文化添彩”公益项目总结会。
（二）正在推进整改的问题
 1．执行财经纪律不规范。
整改完成情况：退还已发的降温费，4月2日已存入单位账户。原定于3月份进行社区工会联合会换届工作，因疫情影响，推迟至4月初，陶庵社区工会联合会已于4月8日完成换届工作，目前正在办理法人证书，手续完备后申请开户。2022年退休人员春节慰问金由社区账户支付，确保专项资金专款专用。规范社区工程建设项目相关流程，确保工程款报销手续齐全，支付合法合规。所有资金支出全部由银行转账方式支付，不再使用现金支付。
2．社区落实为民办实事干劲不足。
整改完成情况：1月下旬，陶庵社区在桃李路上段巷口配备2个垃圾桶，做好长效保洁工作。计划9月对庵前巷路段亮度不足、路灯缺失等问题进行亮化安装；污水管网、自来水等问题正在推进中。目前已签订供水协议400余户，安装自来水表170户，预计年内解决所有符合低压改造住户吃水难问题。
三、下步推进整改的计划
陶庵社区党委将以区委巡察反馈意见整改工作为契机，强化党员干部的党性教育，持续深化整改学习成效。坚持标本兼治，认真抓好落实，举一反三，倒查问题缺陷，坚决从源头上预防和治理问题。针对涉及的污水管网、自来水、党员管理等问题，把握整改时限，确保高质量完成巡察整改和实现全年既定的各项工作目标。
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