连云街道庙岭社区党委关于巡察整改
情况报告

根据区委部署，2021年9月28日至11月30日，区委巡察组对连云街道庙岭社区党委开展了巡察，连云街道庙岭社区党委根据巡察反馈意见开展了整改工作。现将庙岭社区党委落实整改情况报告如下：
1、 整改工作组织情况
区委第一巡察组于2022年1月13日将巡察反馈的3个方面7项问题向社区党委进行了反馈，社区党委高度重视，于1月14日组织召开党委会，传达巡察反馈意见，直面问题与不足，成立社区党委书记为组长、社区党委副书记为副组长、社区两委班子为成员的巡察整改工作领导小组，对照问题清单，认真剖析原因，深入查找症结，研究制定整改措施。1月29日制定了《关于区委第一巡察组反馈意见的整改方案》，社区党委及时抓好问题整改工作。先后4次召开党委会议专题研究部署推进，2月23日组织召开巡察整改组织生活会，相关人员结合巡察反馈情况开展批评与自我批评，确保巡察反馈问题抓好、抓实。
整改落实情况
庙岭社区党委认真研究区委巡察组反馈的问题，经过分解细化和分工实施，3个方面7项问题已整改完成，具体情况如下：
（一）完成整改的问题
1. 聚焦社区党组织贯彻落实党的路线方针政策和中央、省市区委决策部署情况
（1）殡葬改革不深不实，长效管理成效差。
整改完成情况：经排查核实李某某，去世之后确实埋葬于海棠北固山集中区，社区积极配合海州湾街道，多次主动上门与其子联系并传达殡葬改革政策，禁止散葬乱埋，让其将墓迁出海棠北固山集中区。庙岭社区通过发放文明祭扫倡议书、张贴公告、悬挂横幅，广泛宣传殡葬改革管理政策法规,进一步转变群众观念。在春节、清明重点防火期安排人员24小时严防死守，严禁火种及祭祀品进山。
（2）聘用的护林员年龄偏大。
整改完成情况：2022年1月社区对护林员进行调整，已更换年龄较大护林员，现调整为3名护林员，已优化年龄结构，平均年龄为60岁，并为每名护林员在中国人寿保险公司购买一份意外保险。
2.聚焦群众身边腐败和不正之风问题
（3）“三务”公开不到位。
整改完成情况：2022年以来，社区党务公开了党费测算统计表、民主评议党员情况、党费收缴明细、入党积极分子情况、光荣入党50年党员名单、社区代表满意度测评情况。4月10日财务公开了2022年1季度财务情况，建立完善相关台帐，严格执行财务公开制度，每季度按时公开社区财务。
（4）执行财务管理制度不严。
整改完成情况：原定于3月份进行社区工会联合会换届工作，因疫情影响，推迟到4月初，庙岭社区已于4月7日完成换届工作，目前正在区总工会办理法人证书，待法人证书办理完后进行刻章申请开户；组织社区财务报销人、经手人、复核人学习《连云街道“居账街管”财务管理实施办法》，社区严格规范工程合同签订，社区书记审核把关，严格审查付款手续，社区纪委书记监督，现统一通过银行账户转账方式，不再使用现金付款。
3.聚焦社区党组织软弱涣散、组织力欠缺方面问题
（5）组织生活表面化、形式化。
整改完成情况：社区党委下设3个党支部，分别为庙岭党支部、新村巷党支部、居家养老服务中心党支部。2月23日各支部分别召开党员大会。2月23日各支部召开组织生活会，党员开展了批评与自我批评。规范记录会议相关内容并及时做好归档。
（6）发展党员不严肃不规范。
整改完成情况：经核查，新村巷党支部发展对象转为预备党员的流程不完善，支委会和党支部大会召开后未及时完善资料，现已完善基层党组织工作指导手册记录。2月23日组织新村巷党支部书记、庙岭党支部书记、居家养老服务中心党支部书记认真学习党支部工作规范化手册和发展党员流程。各支部严格按照发展党员工作的相关流程，完善发展党员相关记录。社区党委书记严把党员发展关。 
（7）居家养老服务中心功能发挥不全。
整改完成情况：庙岭社区居家养老服务中心内设日间照料室、图书阅览室、科技普及室、康复训练室，开展生活照料、医疗保健、文化教育、体育健身等服务，春节期间通过发放宣传资料、悬挂横幅等各种形式宣传健康知识活动，每月开展读书分享会、每季度开展科普知识培训、健康知识培训，满足老年人需求，丰富老年人生活。
二、下步推进整改的计划
[bookmark: _GoBack]下一步，庙岭社区党委将始终坚持问题导向，紧紧围绕区委巡察组反馈的问题持续抓好整改落实工作。坚持把加强党建工作摆在突出位置，全面履行主体责任；把全面从严治党各项任务落到实处。坚决落实整改工作要求，坚持目标不变、标准不降，对已完成的整改事项，加强监督，防止反弹现象的发生；对需要长期坚持的，紧盯不放，一抓到底，着力构建管长远、治根本的长效机制，有效解决自身存在问题。


连云街道庙岭社区党委
2022年4月12日
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