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情况报告

根据区委部署，2021年9月28日至11月30日，区委巡察组对连云街道胜利社区党委开展了巡察，胜利社区党委根据巡察反馈意见开展了整改工作。现将落实整改情况报告如下：
一、整改工作组织情况
区委巡察组于2022年1月13日将巡察发现的3个方面17项问题向社区党委进行了反馈，社区党委迅速行动，于1月17日组织召开党委会，认领问题、深刻自我剖析、制定详细整改措施、细化分解整改事项，逐项研究，明确责任，确保按照时间节点完成整改任务。社区党委切实履行主体责任，社区党委书记作为第一责任人，每半月召开一次党委会，研究整改情况和进度，切实把巡察整改作为社区当前重要政治任务。2月10日组织党委班子成员召开巡察整改专题组织生活会，会上班子成员结合分工，主动认领巡察反馈问题，坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，进行自我批评和互相批评，以最严格的标准、最坚决的态度、最果断的措施，做实做好巡察整改工作。
二、整改落实情况
胜利社区党委认真研究区委巡察组反馈的问题，经过分解细化和分工实施，其中13项问题已整改完毕，4项问题整改中，具体情况如下：
（一）完成整改的问题
1.聚焦社区党组织贯彻落实党的路线方针政策和中央、省市区委决策部署情况
（1）“不忘初心、牢记使命”和“党史”学习教育活动开展不扎实。
 整改完成情况：一是2月21日开展“党史”学习教育，对学习内容进行发言讨论，交流“党史”学习教育经验，使党史学习教育入脑入心。二是学以致用，结合党史专题学习开展“我为群众办实事”活动，开展为老年人医疗义诊1次，在院墙路安装护栏1处，组织党员助力疫情防控卡口值守、核酸采样秩序维持，为民办实事，学史见实效。
（2）承接上级部门的任务繁多，影响本职功能的发挥。
 整改完成情况：一是积极与各共建联动单位对接协调，协调资金2万元。二是根据上级部门下发的工作任务，争取相关经费5.5万元，专项开展“小煤炉”整治工作。三是发挥为民服务宗旨，开展社区工作人员业务知识培训，提升为民服务水平，为居民提供法制、安全等宣传服务，开展矛盾纠纷调解3次。
（3）社区党委在贯彻落实中央关于低保金等利民政策工作上还存在不足。
整改完成情况：一是充分利用宣传栏、召开居民会议等多种方式普及低保金等利民政策，强化社区干部的宣传意识和服务意识，提高群众对各项利民政策的知晓率。二是每月对14户18人低保对象进行动态管理，配合上级民政部门对低保对象进行经济核查，并对享受低保人员进行长期公示，加大群众监督力度。
（4）社区党委在贯彻落实区委殡葬改革工作中长效管理成效差。
整改完成情况：一是制定殡葬改革管理网格包片制度，落实责任。二是通过张贴公告、悬挂横幅，广泛宣传殡葬改革管理政策法规，使居民传统观念转变。三是在重点防火期安排人员24小时严防死守，严禁火种及祭祀品进山。
（5） 重点信访人员维稳压力较大。
整改完成情况：一是落实稳控责任，明确包案责任人。二是在非重点期及时掌握信访人员动态。三是在重点期，省两会、冬奥会、全国两会期间，安排专人24小时通过人防、技防及时掌握信访人员动态。
2.聚焦群众身边腐败和不正之风方面的问题
（6）“一委三会”制度执行不到位，议事会、监委会作用发挥不明显。
整改完成情况：一是2月10日组织议事会、监委会成员认真学习《连云港市“一委三会”治理工作规范》。二是今年以来，召开了“一委三会”会议3次，引导议事会成员深入商讨春节走访慰问困难群体、添置电脑、打印机办公设备等议事内容，充分发挥议事会作用，严格执行相关程序要求。
（7）社区深入联系群众工作有待加强。
整改完成情况：一是主动作为，社区班子带头示范，网格员每月走访慰问辖区空巢老人、困难群体，帮助群众解决退休认证、帮代缴水电费难题，提高群众归属感和满意度。二是社区班子成员6人与困难群体建立了“一帮一”、“一帮多”的关怀帮扶管理服务，定期通过入户和电话掌握空巢老人、困难人员情况。
（8）党风廉政建设责任制落实不到位。
整改完成情况：一是组织党员观看警示教育片1次，开展学法知纪知识竞赛1次，书记上廉政党课1次，同时通过反面案例警醒大家，管好自己及“身边人”守好底线、不踩红线。二是开展廉政风险点排查1次。三是春节前围绕违规吃喝、收送礼金，开展廉政谈话1次。
3.聚焦社区党组织软弱涣散、组织力欠缺方面的问题
（9）社区党委组织生活表面化、形式化严重。
整改完成情况：根据网格支部要求，调整支部党员，开展线上线下形式学习，并为行动不便的党员送学；2月10日组织党委班子成员召开巡察整改专题组织生活会，开展深入的自我批评、互相批评；严格按照谈心谈话工作要求，班子成员之间开展谈心谈话1次。
（10）社区党组织发展党员不严肃、不规范。
整改完成情况：一是2月9日组织支部书记学习发展党员工作流程及各项制度，弄清、弄懂每一项流程的时间节点及相关会议要求，提升党务工作人员业务水平。二是核查2018年以来的发展党员材料，接收为预备党员、转正的，都有相关会议记录，只是在基层党组织工作纪实手册党员大会中未体现，社区各支部完善基层党组织工作纪实手册记录。三是各支部严格规范发展党员程序，做好会议记录，社区党委书记审核把关。
（11）基层党组织引领作用发挥不充分。
整改完成情况：一是加强党建引领，推进红色物业，在金色港湾连云小区打造红色物业品牌。二是通过宣传栏、组织志愿者入户宣传，利用社区新时代文明实践站等功能室和网格居民群等载体开展宣传，形成品牌效应。
（12）1521社会治理模式推行与共建共治共享的要求还存在差距。
整改完成情况：一是通过宣传栏、横幅、网格微信群、专题宣讲会等宣传方式，提升居民参与社区治理意识。二是组织年轻群体加入到疫情防控、环境整治等社区治理队伍中来，与志愿服务积分相挂钩，兑换志愿者积分，给予表彰奖励。三是与8家企业签署“山海港盟”共建协议书，通过共建活动平台，使辖区企业融入到基层治理中。
（13）居家养老服务中心功能发挥不全。
整改完成情况：充分依托社区阵地，利用图书室开展全民阅读1次，道德讲堂开展道德模范宣讲1次，多功能室开展文体活动3次，丰富老年人的文化生活。
（二）正在推进整改的问题
（1）社区党委贯彻落实创文创卫工作不严肃，成效保持不好。
整改完成情况：通过排查，需要维修的破损道路3条，利用上级为民政策，争取专项资金进行维修；建立环境整治长效保洁包片管理，定期对环境卫生巡查，督促保洁人员做好保洁。
（2）安全生产存在安全隐患。
整改完成情况：开展“三无”渔船清理整治行动，于2021年11月底辖区“三无”渔船已被查扣拆解；对“三合一”场所负责人进行安全教育，督促线路老化问题使其整改到位；协调住建部门对“三供一业”港务局宿舍楼存在问题进行维修，筹备申请非机动车充电桩，解决飞线问题。
（3）执行财经纪律不规范。
整改完成情况：专项事业编制人员领取的夏季降温费于2月8日已退还至社区账户；原定于3月份进行社区工会联合会换届工作，因疫情影响，推迟至4月8日完成了换届，目前正在办理法人证书，手续完备后申请开户；严格规范工程合同签订，社区书记审核把关；组织社区财务报销人、经手人、复核人学习《连云街道“居账街管”财务管理实施办法》，规范使用社区对公账户，所有项目支出通过对公账户转账，社区监委会成员每月对社区账务进行监督检查。
（4）社区落实为民办实事干劲不足。
整改完成情况：对接环卫、住建部门到现场勘查；下小街路面因雨水冲刷造成塌方、坑坑洼洼，该路面已于2021年11月底维修完成；胜利路路段路灯已维修安装到位；积极与有关部门协调、申请污水管网接入主管道；天燃气正在加快安装中；在区十六届人大一次会议，社区人大代表提交了“加快单体楼维修”的建议。
3、 下步推进整改的计划
胜利社区党委将始终坚持问题导向，紧扣区委巡察组反馈意见，持续深入推进整改，确保高标准、高质量完成全部整改任务。对已完成的整改事项，认真开展“回头看”，巩固已有成效，防止问题反弹；对未完成的整改事项，紧盯不放、加大力度，以钉钉子精神抓紧整改到位。在抓好整改的同时，深入分析问题产生的深层次原因，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，做到举一反三、标本兼治，切实把整改成效转化为推动工作的实际成果。
                  
      连云街道胜利社区党委
                           2022年4月12日
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