海州湾街道2017年创建平安电力工作计划
为继续深入贯彻区关于开展2017年度 “平安电力”创建活动的实施意见的有关精神和区平安电力创建工作领导小组关于平安创建工作的有关要求，促进电力行业在创建“平安海州湾”活动中充分发挥重要作用，保障电力供应，促进经济社会又好又快发展，现就2017年度全街道深入开展“平安电力”创建活动提出如下意见：
一、指导思想
以党的十八大精神为指针，以科学发展观为指导，以创建和谐社会为主线，深入推进平安创建工作，发挥政府职能部门的协作推进作用，积极开展“平安电力”创建活动，努力构建统一领导，企业依法保护，群众参与监督，全社会大力支持的电力设施保护工作格局。通过运用法律、行政、经济等多种手段进行综合治理，从根本上预防和减少破坏、盗窃电力设施案件的发生，维护电网安全，保障社会安全稳定。
二、创建范围
辖区内的电力设施场所。
三、目标任务
建立健全电力设施保护工作规章制度，完善电力设施保护区范围内工程项目的许可审核程序，健全电力生产安全突发事件的应急预案并定期演练。严厉打击盗窃破坏电力设施的违法犯罪活动，强化电力设施的日常运行维护和管理，确保电力设施安全运行。大力开展宣传教育，不断提高人民群众对电力设施的保护意识。
四、工作要求
1、加强领导，健全网络。
各相关职能部门要把深入开展平安电力创建活动作为执政为民、保一方平安的一项重要任务，进一步统一思想认识，增强开展创建活动的自觉性和责任感。街道创建办负责组织、协调、考核各项创建工作的整体推进，组织督查、指导和考核，及时发现和协调解决创建工作的突出问题。领导小组成员单位明确一名负责人担任联络员，加强对创建活动的组织、督促、指导。建立健全牵头会办、联席会议、检查考核等各项制度，把平安电力创建活动不断引向深入。要充分发挥政府主导作用，建立健全电力设施保护工作网络，认真研究分析本地区电力设施保护工作所面临的形势和问题，做好电力设施保护的组织、宣传、协调、指导、监督工作，建立健全电力设施保护工作长效机制。
2、科学规划，有序推进。
一是要认真进行规划。街道创建办要针对电力行业特点，会同相关配合单位，研究制定平安电力创建活动的具体工作计划以及每年的工作重点，明确达标进度要求，分层次、分步骤逐年循序推进；二是要科学制订创建标准。要深入基层开展调查研究，在全面摸清底数、广泛听取各方面意见和建议的基础上，科学制订创建活动的具体标准，使系列平安创建活动有章可循、有据可依、有标可达；三是深入宣传发动。要专门召开会议动员部署，层层组织宣传发动，牵头部门加强与配合单位的分管领导、联络员等相关人员的信息交流，确保他们能够熟知创建活动的内容和要求，及时掌握创建活动的宣传，增强广大干部群众的创建意识。充分利用报刊、广播、电视等新闻媒体进行宣传，在全社会营造平安电力创建活动人人有责的浓厚氛围，最大限度地动员人民群众积极投身创建活动。
3、突出重点，强化措施。
一是健全电力生产安全突发事件的应急预案管理。为了应对可能出现的各类突发事件，供电企业要建立和完善应急准备和相应程序，防止发生人身伤亡和大面积停电事故。要健全各项规章制度，加强电力设施的日常维护和检修，充实和调整群众护线组织，严防危及电力设施安全行为的发生；二是坚持“打防结合、预防为主”，提高电力保护整体防控水平。派出所要严厉打击盗窃破坏电力设施的违法犯罪行为，根据本地区实际情况组织打击盗窃破坏电力设施违法犯罪专项整治行动。对辖区内发生的危害性大、影响恶劣的盗窃、破坏电力设施重点案件，要集中力量，加大侦办力度，尽快破案。工商等部门要清理整顿废旧物资回收市场，依法查处非法收购电力器材的行为，堵塞销赃渠道。电力部门要加强技防、物防、人防和其他有效防范保护措施组成的内部安全防范网络，普及和推广应用电力设施安全防范的新技术和新成果，提高电力保护整体防控水平。通过各方共同努力，确保“涉电”案件发案率逐年下降；三是要加强电力行政执法管理,研究学习相关法律法规，依法完善行政执法相关制度、程序，协调建立综合执法体系，提高行政执法水平。
4、加强考核，严格奖惩。
“平安电力”创建活动是一项长期工程，根据区通知要求，将电力设施保护工作纳入街道综合考核体系。街道创建办平安电力创建活动领导小组及其办公室要制订创建活动的评估标准和考核办法，建立健全检查考核和奖惩激励机制，使创建活动有目标任务、有评估标准、有检查考核、有表彰激励、有责任查究。要把定期检查与临时抽查、明查与暗访有机结合起来，坚持边检查边指导，跟踪落实整改措施，扎扎实实帮助基层提高创建水平。检查考核工作逐级进行，覆盖到村、社区。
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