2018年区卫计局“三下乡”活动方案
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　　全面贯彻落实党的十九大精神，坚持“机关服务基层，基层服务群众”的工作理念，大力培养有卫生常识、能掌握、会使用的新型农民，以宣传计划生育各项政策，提高群众自觉执行计划生育的自觉性，开展宣传、慰问、义诊等活动，不断满足农民群众基本卫生和计划生育服务需求，推动农村卫生计生事业健康发展。
　　二、组织领导
　　2018年卫计局“三下乡”活动要按照区委宣传部统一安排，进一步充实下乡内容、拓宽下乡途径、健全下乡机制，切实落实好常下乡、常在乡的根本要求。各医疗卫生机构、计生办及各直属单位要高度重视，成立领导小组，加强对“三下乡”活动的组织领导，紧密结合卫生计生系统工作的特点，制定切实可行的活动方案，推动“三下乡”活动的顺利开展。
　　三、活动主题
　　区卫计局将2018年“三下乡”活动的主题确定为“普及卫生计生知识，提高群众健康水平”。各单位要围绕主题大力开展“三下乡”活动。各医疗卫生机构、各直属单位要充分发挥各级卫生资源和人才优势，把卫生“三下乡”与“家庭医生签约”、义诊等活动紧密地结合起来，开展好送卫生下乡活动，宣讲卫生法律法规、政策以及健康知识，培训村级卫生人员，提高农民的健康知识水平；加强医疗机构的人才队伍建设，提升医院的综合服务能力，使农民就近得到较高水平的预防保健和基本医疗服务，有效缓解农民群众“看病难、看病贵”问题。各计生办要结合“婚育新风进万家” 活动的创建，大力开展宣传、慰问活动，让计生家庭感受到党和政府的温暖。
　　四、活动内容
　　（一）开展义诊活动。各医疗卫生机构要在今冬明春抽调医疗卫生技术人员，组成医疗队开展送卫生下乡活动，医务人员以中级职称医疗骨干为主，深入农村开展义诊巡回医疗。 
　　（二）开展卫生健康知识宣讲和培训。各社区卫生服务中心要举办村级卫生人员培训班，不断提高村级医疗卫生人员的服务水平。各直属单位要广泛开展健康促进、健康教育活动，大力宣传卫生惠民政策、妇女儿童保健等知识，努力降低农村各种传染病、慢性病的发病率，通过宣传，进一步增强群众的自我保健能力及健康水平。
　　( 三）开展计生特色活动。做好免费孕前优生健康检查、关爱女孩、流动人口计生关怀等特色活动，进一步提高服务质量，提升服务水平。同时加强宣讲，在本辖区的人员密集场所，开展避孕节育知识、优先优惠政策、全面放开二孩新政及相关法律法规等为主要内容的宣传活动。
　　（四）开展送关怀、送温暖活动。要开展走访慰问计生家庭活动，让计生家庭感受到党和政府的关怀和温暖。要以“三下乡”为契机，为计生家庭办实事、办好事，让农村计生家庭得到更多的实惠。
　　五、活动时间
　　活动开展时间为今冬明春（2月1日-3月20日）。
　　六、活动要求
　　各单位根据自身工作安排有序开展“三下乡”活动。
　　（一）各单位要把卫生计生“三下乡”活动作为近期重点工作内容，精心组织，周密安排，确保卫生计生“三下乡”人员到位，药品、设备器械、宣传品、避孕药具到位。
　　（二）加强宣传,推动“三下乡”活动深入开展。各医疗卫生机构、计生单位及各直属单位要采取多渠道宣传报道 “三下乡”活动。要充分发挥新闻媒体的宣传优势，积极协调电视台、报社等，共同策划搞好宣传活动。要充分利用专题栏目、短信、网络、微博、微信等新媒体，做好舆论宣传。
　　（三）做好“三下乡”活动的总结工作。各单位要做好“三下乡”活动的总结工作，在“三下乡”活动期间做好文字、影像、图片等资料的收集，对“三下乡”活动中领导参加、群众参与、活动效果要及时总结。于2018年3月20日前将总结及相关活动资料报区卫计局科教科A221办公室，联系人：苏璇，联系电话：82314927。
