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合作框架协议



二零二四年一月


甲方：连云港市连云区人民政府
乙方:中交第三航务工程局有限公司

甲方：连云港市连云区人民政府
法定代表人：
乙方(企业方):中交第三航务工程局有限公司 
法定代表人： 
一、合作基础
连云区位于连云港市东部海滨，交通条件优越，是新亚欧大陆桥东桥头堡，汇集陇海铁路、沈海高速、长深高速、连霍高速等运输网络，青连盐铁路、连淮扬镇铁路、连徐高铁建成通车，花果山国际机场校飞成功，以港口为中心的海陆立体交通网络初步形成。连云区依海而生，拥有丰富的水产资源，全区海岸线长118.4公里，拥有海域面积1600平方公里，近海可养殖海域533平方公里，沿海滩涂6.3万亩，具有发展临港工业的良好资源禀赋。连云区集港口、海滨、园区等优质资源于一身，处于“一带一路”建设交汇点，占据连云港市“一心三极”城市总体发展规划中的一心、一极，是全市推进“一带一路”交汇点建设的主战场和江苏沿海开发的重要增长极，持续受到国家和省市的高度关注。区内的连云新城，市委、市政府把其定位为国际化、现代化的城市新中心，将运用最先进的理念进行规划开发，拓展智慧港航、对外贸易、会务会展、智慧城市、商务智能商务功能，全力打造“一带一路”强支点核心区。
中交第三航务工程局有限公司是世界500强企业中交集团的全资子公司，经过近70年来的发展，已经成为一家全土木、多元化的大型国有骨干建筑企业。拥有港口与航道工程施工总承包特级资质、公路工程施工总承包特级资质，同时具有市政公用、建筑工程、铁路工程3 个施工总承包一级资质。下设30余个全资子公司、1个教育培训中心，10000余名精干专业的人才，能在水工、路桥、铁路和轨交、市政设施、海上风电、水务环保、工业化建筑、现代农业建筑、产业园区、投资、新基建、新型城镇化等领域为客户提供建筑业一体化解决方案。长期以来，三航局一直以专业的服务浇筑连云区的满意，从连云港港口建设再到连云新城开发，每一个项目都交出了满意的答卷。
甲乙双方一致认为连云区政府与中交三航局在长期的共事中凝聚了深厚的感情，双方也有更广阔的合作空间。当前连云区作为江苏自贸试验区连云港片区的核心组成部分，依托得天独厚的资源禀赋和产业基础，重点发展总部经济、现代物流、健康医养、金融服务、休闲旅游、商务配套、大数据及跨境电商等现代服务业，着力构建一区七块三组团的“173”全域自贸体系，具有美好的未来与广阔的天地。中交三航局拟以恢复“三航五公司”独立法人单位并在连云区注册为契机更好地服务连云区，全面在新区安家落户，以“家人”的身份建设好连云区，充分发挥央企优势和属地化优势，加大人员、资金、技术、装备等投入。在符合法律、法规、规章、行政规范性文件以及相关政策规定的前提下强化合作。
二、合作宗旨
连云区政府和中交三航局建立长期稳定的战略合作关系。连云区政府在法律法规和政策允许的范围内，继续为中交三航局在连云区的投资、建设提供便利的条件、高效的服务，为双方的合作创造良好的发展环境；中交三航局也将继续深化与连云区的合作，在资源配置上予以全面倾斜，为连云区的高质量发展注入强劲动力。
三、合作内容
1、设立独立法人单位
连云区政府在法律法规和政策允许的范围内，支持中交三航局在连云区注册成立“中交三航局第五工程有限公司”，在纳税、人才引进、企业资质申报、业务开展、企业融资、员工安置、职工社保、子女教育、公积金缴纳等方面予以支持。中交三航局将以恢复“三航五公司”独立法人单位为契机，积极参与连云区的建设，加大投资、建设力度，最大程度为连云区发展贡献央企力量。
2、全面深化建筑产业合作
连云区政府支持中交三航局引入上下游关联合作企业，协调和利用连云区相关资源支持产业链做强做优做大；中交三航局充分利用在工程建设领域业务覆盖范围广和全产业链、全要素、全生命周期的综合服务优势，积极推动绿色建造、大型预制厂、建筑工业化、节能环保、金融及高端装备制造等产业落户连云区，如骨料生产、建筑新材料、装配式工厂等产业，形成较强的产业发展能力和市场影响力。适时采用联合体投标、工程合作等方式，与连云区本地企业全方位合作，携手发展、拉动经济，进一步提升连云区本地企业市场竞争能力。
3、推动项目投资建设
连云区政府根据经济发展规划和城市总体规划的实际需求，依法依规支持中交三航局及新设立的法人单位广泛参与新基建、新城建、海洋工程、市政设施、城市更新、新能源等重大基础设施和重大民生工程项目的投资建设。中交三航局发挥资金、技术、管理、人才、市场优势，积极参与服务连云区项目建设，助力连云区经济社会高质量发展。 
四、合作目标
连云区政府在法律法规和政策允许的范围内，在同等条件下，积极支持中交三航局在连云区设立的法人公司参与连云区的投资建设，力争每年合作项目合同额不低于 50 亿元。在连云区选择优秀企业纳入中交三航局供应商名录库，在连云区项目优先与区属国企合作，优先选用本地有资质劳务公司或专业承包公司，贡献区内留存税收，力争每年不低于 1 亿元，力争中交三航局在连云区设立的法人公司总承包资质升级方面有突破。
[bookmark: _GoBack]五、附则
(一)本协议未尽事宜，由双方另行友好协商。可根据实际情况，修订本协议或签订补充协议。
(二)战略合作在连云区政府和中交三航局的共同领导下开展。在战略合作协议签署后，双方共同成立工作专班，推动本协议落到实处。双方建立多层次、宽领域、经常性的沟通机制，不定期就合作事项进行会商，稳固密切合作关系，推动合作顺利开展。
(三)在本协议下，采取“一事一议”的方式，就具体项目签订合作协议。根据本协议确定的合作内容，在开展具体项目时，各合作方应进一步加强沟通和协调，细化各项具体事宜。
（四）本协议自甲乙双方盖章后即日起生效，协议一式肆份。
甲方：( 盖章 ) ：            乙方：( 盖章 ) 
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