[bookmark: _GoBack]附件

连云区突发公共卫生事件应急领导小组
成员单位工作职责

连云区突发公共卫生事件应急领导小组在区政府统一领导下，负责组织、协调全区各类突发公共卫生事件应急处理工作，研究决定突发公共卫生事件应急处理的重大决策和重要事项，并根据处理工作的实际需要，调动社会资源参与处置。
区卫生应急办：组织编制、修订全区突发公共事件应急预案或技术预案，指导和监督各街道（功能板块）、区成员单位应急预案的编制、修订和实施，掌握全区应急物资保障、应急装备、器材配置储存等有关情况；履行应急值守、预案管理、信息汇总和综合协调职能，发挥区政府应急管理工作的运转枢纽作用；督促检查落实安全隐患的排查及整改，宣传普及防灾、减灾、抗灾、避险、救援等相关应急知识；督查各街道（功能板块）和区成员单位应急组织机构、队伍建设和应急处置措施的落实，组织、指导全区突发公共事件应急培训和演练；负责接受和办理向区政府报送的紧急事项，承办区政府应急管理的专题会议，督促落实有关决定事项；负责与专家咨询机构及有关机构的协调联系；联系协调突发公共事件预防预警、应急处置、事件调查、善后处理、事后评估、信息报送等工作。
区委宣传部：负责做好突发公共卫生事件、传染病疫情防控工作的正确舆论引导和宣传报道，协调有关媒体开辟宣传专栏，组织宣传卫生应急相关知识，提高公众防疫意识和自救互救能力；负责网络舆情监控研判报送工作。
区政府办（区外事办）：负责统筹协调、督促相关部门、单位做好突发公共卫生事件应急处置工作；负责做好我区的外籍人士和港澳同胞医疗健康的联系协调和宣传解释工作。
区卫健委：承担领导小组办公室日常工作，负责组织制定相关应急预案和技术方案，统一组织实施应急医疗救治工作和各项预防控制措施，并进行检查、督导；组建区级专家组为防治工作提供技术支持；根据防控工作需要，依法提出防控相关措施；会同相关部门编制物资储备清单；组织应急队伍开展培训、演练和健康宣教。
连云公安分局：加强治安管理和互联网信息监控，及时掌握社会治安动态，依法查处妨碍疫情防控、扰乱公共秩序和市场秩序的违法犯罪行为，协助实施各项应急处理措施，做好有关突发事件的应急处置工作。
区检察院：依法履行检查职能，从严惩处在突发公共卫生事件防控期间，故意传播突发传染病病原体等，危害公共安全，生产销售伪劣防治、防护产品和物资、用于防治传染病的假药、劣药以及不符合标准的医用器材等，利用疫情哄抬物价、囤积居奇、牟取暴利等严重扰乱市场秩序等犯罪行为。
区法院：依法负责对辖区内突发公共卫生事件防控期间涉及防控工作案件的审判工作，坚持罪行法定原则和证据裁判规则，依法从严惩处。
区农业农村局：负责配合区卫健委开展突发公共卫生事件的卫生应急处置工作；做好家畜家禽疫病的防治和对人群密切接触的家禽家畜的传染病监测；及时处置和通报畜禽疫情信息；配合区卫健委做好农村预防控制传染病的有关工作以及在农村中开展健康教育和卫生知识宣传。
区市场监管局：积极引导督促相关市场开办者和经营者守法经营。督促引导相关市场开办者落实责任义务，引导经营者提升守法经营意识，做到诚信守法经营，积极配合监管执法，按照要求切实落实有关防控措施。依法查处扰乱市场秩序等违法行为。严格规范经营主体资格，依法查处无照经营行为；依法打击借机销售假冒伪劣商品等违法行为；加大力度查处防控商品虚假广告宣传等行为。畅通申诉举报渠道，切实保护消费者权益。充分发挥“12315”消费者申诉举报网络的作用，及时受理消费者的申诉举报，对反映借机从事违法经营行为、侵害消费者权益的举报，要及时督办和查实。负责食品生产、食品销售和餐饮服务环节的食品安全监管；负责药品、医疗器械生产领域的质量监管。
区住建局（交通运输局）：负责会同有关部门对公共交通工具及其乘运人员进行检疫、查验工作；督促做好公共交通工具通风、消毒等工作；组织制订并实施检疫、留验、调查、处置方案，将发现的传染病病人和疑似传染病病人移交指定的医疗机构处置，防止传染病通过交通运输环节传播。确保突发公共卫生事件应急处置人员以及防治药品、器械等急用物资和有关标本的运送，做好疫区的交通管控工作。
区教育局：负责组织学校、托幼机构实施预防控制措施，收集学校、托幼机构的疫情信息和防控工作情况，会同卫健委分析、研究、提出学校防控的政策、措施，并组织实施；做好在校学生、教职员工的宣传教育和防护工作。
区商务局：负责在突发公共卫生事件发生期间，做好参加商务活动人员的宣传、登记、防范工作，防止突发公共卫生事件在商务活动期间跨地区传播扩散，做好生活物资保供工作。
区经发局：将卫生应急体系建设的重点内容纳入国民经济和社会发展规划，按规定做好突发公共卫生事件应急防治体系项目审核或核准工作。
区民政局：负责组织并管理社会捐助工作，做好捐助款物的管理和发放工作。对符合条件的困难群众进行基本生活救助。指导社区、村委会力量，参与群防群控群治。协调做好死亡人员的遗体消毒火化工作。
区财政局：负责统筹安排突发公共卫生事件、传染病疫情防控经费，保障应急装备、物资供应、病人救治和疫情处置经费需求。
区人社局：负责落实参与突发公共卫生事件应急处置工作人员的工伤保险政策。
区城管局：做好突发公共卫生事件和传染病发生地垃圾的清运、处理工作。
区应急管理局：负责做好监管行业企业的宣传、发动工作，协助做好受灾群众的紧急转移、安置工作。
交警连云大队：组织交通工具，确保突发公共卫生事件发生地的保路畅通、人员及物资运输。
区红十字会：负责组织群众开展现场自救和互救，依法接受国内外组织和个人的捐赠及物资发放，提供急需的人道主义援助。
连云港海关：负责做好国境口岸的出入境卫生检疫、传染病监测、卫生监督和卫生处理工作，及时收集和通报国外传染病疫情信息。

