[bookmark: _GoBack]连云区全面落实国务院安委会开展深化江苏
安全生产专项整治指导工作实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于江苏安全生产专项整治重要指示批示精神，全力配合国务院安委会开展深化江苏安全生产专项整治指导工作，毫不放松推动全区安全生产三年专项整治向纵深发展并取得扎实成效，制定本方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作重要讲话指示精神，按照国务院安委会专项整治指导组（以下简称“指导组”）工作要求以及省委省政府、市委市政府和区委区政府部署安排，坚持问题导向、目标导向、结果导向，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，扎实开展安全生产专项整治三年行动，着力解决危险化学品系统性风险、货车严重超限超载、跨省非法运输、环保安全脱节、高危从业人员安全技能素质低等突出问题，探索形成一批经验做法，坚决遏制较大以上事故，全面压降事故起数和死亡人数，推动安全生产形势持续稳定向好。
二、重点工作
根据《国务院安全生产委员会关于深化江苏安全生产专项整治指导工作方案》，聚焦国务院安委会帮助指导解决在“树牢安全发展理念、安全隐患排查整改和安全生产基层基础”等三个方面存在的突出问题，进一步细化分解，逐一明确整改措施、责任单位和完成时限，形成《深化连云区安全生产专项整治帮助指导解决的突出问题清单》（详见附件1）。聚焦国务院安委会指导帮助的化工行业、粉尘涉爆、道路运输和公路水路运输、建筑施工和燃气等4个重点行业领域共16项重点工作任务，逐一明确工作举措、责任单位和完成时限，形成《深化连云区安全生产专项整治指导帮助的重点行业领域工作任务清单》（详见附件2）。聚焦国务院安委会要求国家有关部门针对消防、特种设备、危废处置等开展专项指导服务工作，结合我区深化安全生产三年专项整治工作实施意见明确的行业领域重点工作任务，逐一明确工作举措、责任单位和完成时限，形成《深化连云区安全生产专项整治指导帮助的消防、特种设备、危废处置等行业领域工作任务清单》（详见附件3）。
三、时序安排
（一）根据国务院安委会指导组在转段衔接阶段（2021年2月至3月）的工作任务与要求，各乡街（开发区）、各有关部门要针对“小灶”发现的尚未治理到位的长期性问题，进一步梳理细化，制定清单、明确目标、倒排时间、细化措施，落实责任单位和责任人，挂图作战、对表推进。特别是立足当前，扎实做好安全防范各项工作，积极配合指导组开展明查暗访工作，全力保障社会大局安全稳定。
（二）根据国务院安委会指导组在重点帮助指导阶段（2021年7月至8月）的工作任务与要求，各乡街（开发区）、各有关部门要全力配合指导组及专家服务团深入各地开展重点行业领域指导服务和帮助，在指导组督促指导下着力啃硬骨头、破解难题，坚决防范遏制较大以上事故，持续推动全区提升安全生产治理能力和水平。同时，提早谋划开展安全生产专项整治问题整改落实情况开展“回头看”，坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任，切实将安全发展理念不牢固、安全责任不落实和危险化学品系统性风险、货车严重超限超载等突出问题整改落实、一抓到底、不留隐患。
（三）根据国务院安委会指导组在巩固提升阶段（2021年11月至12月）的工作任务与要求，各乡街（开发区），各有关部门要认真总结安全生产专项整治工作取得的成效，努力提炼形成一批可复制、可推广的经验做法和制度性成果，提供国务院安委会在全国推广，以点带面扩大成效，为推进全国安全生产治理体系和治理能力现代化作出连云贡献。
四、建立协调保障机构
根据区领导批示要求，为统筹做好国务院安委会指导组来区期间工作协调和服务保障工作，成立四个区协调保障组：
1．化工行业协调保障组。由区应急管理局局长刘从德任组长，党组成员、安监大队大队长高登龙任副组长，区应急管理局、经发局等相关部门业务科室同志参加。
2．涉爆粉尘协调保障组。由区应急管理局局长刘从德任组长，副局长徐沪任副组长，区应急管理局相关科室同志参加。
3．道路交通和公路水路运输协调保障组。由区住建局（交通局）局长汤文化任组长，区交通局副局长仲兆兵任副组长，区住建局（交通局）、交警连云大队、区经发局、区农业农村局、区应急管理局、区市场监管局等相关部门业务科室同志参加。
4．建筑施工和燃气协调保障组。由区住建局局长汤文化任组长，党组成员吴虎任副组长，区住建局相关部门科室同志参加。
连云生态环境局、区市场监管局、连云消防救援大队要主动与市有关部门对接，全力配合做好危废处置、特种设备、消防等领域专项指导服务工作。
五、有关要求
（一）切实提高政治站位。各乡街（开发区）、各有关部门要充分认识国务院安委会指导帮助深化江苏专项整治的重大意义，进一步提高政治站位，不断增强做好安全生产专项整治工作的责任感和紧迫感，切实履行安全生产专项整治主体责任。要深刻领会国务院安委会、省委省政府、市委市政府和区委区政府的决策意图，统一思想、提高认识，持续保持高昂的工作状态和拼搏精神，一鼓作气、久久为功推动安全生产专项整治取得实实在在的成效，切实维护人民群众生命安全和社会大局和谐稳定。
（二）强化工作协调联动。今年全区安全生产专项整治督导工作要与国务院安委会深化江苏安全生产专项整治指导工作紧密联系、对接联动，特别是国务院安委会指出的三个突出问题、四大行业领域16项重点工作任务以及消防、特种设备、危废处置问题要盯住不放，并举一反三推动整改落实。
（三）做好服务保障工作。各专项协调保障组要主动加强与有关部门的沟通联系，制定细化相对应的指导组在我区三个阶段期间的具体工作方案，确保指导工作无缝对接。要做好指导组食宿出行、会议活动、实地督导等各项服务保障工作，协调相关部门或地方及时提供指导组所需文件资料，按要求及时报告有关典型经验、重要问题线索核实办理情况。
（四）严守工作纪律规定。各乡街（开发区）、各有关部门要严格落实指导组工作方案和省、市、区实施方案，不向指导组提出无关问题，不干预指导对象的正常工作。要严格落实保密要求，未经批准不得对外发布相关信息。对指导中发现的重要情况和重大问题，不得擅自表态和处置，应及时向区安委会请示报告。


