连云区成品油市场综合整治行动方案

为进一步打击非法购运储销成品油、走私成品油、成品油偷逃税等违法违规行为，规范成品油市场秩序，维护企业和消费者合法权益，保障人民群众生命和财产安全，根据《市政府办公室关于印发连云港市成品油市场综合整治行动方案的通知》（连政办传〔2021〕4号）要求，结合我区实际，在前期专项整治取得成效的基础上，从2021年3月至12月，在全区范围内开展成品油市场综合整治行动。
一、总体要求
（一）工作目标。全面整治连云区范围内流动加油车（船）非法销售成品油、油罐运输车非法分销成品油、擅自改装车辆从事流动销售成品油、仓储企业违规存储油品、成品油经营偷税漏税、成品油走私等行为，全力维护全区成品油市场经营秩序，消除安全隐患。
（二）工作原则。区级指导，属地负责；依法依规，各司其职；整合力量，联合执法；高压打击，从严处理；长效管控，消除隐患。
二、整治重点
（一）成品油非法购运储销行为。包括未取得危险化学品经营许可证、成品油零售经营批准证书、工商营业执照等，擅自从事成品油经营活动行为；擅自建设储存油罐、非法储存成品油、非法改装油罐车（船）、非法售卖成品油等行为；混兑、购销不符合国家标准的油品等行为。
（二）成品油走私行为。包括非设关地偷运走私成品油，货运渠道伪瞒报走私，直接向走私人购买、运输及销售走私成品油的行为。
（三）偷逃税行为。包括变名开票、不开发票、少开发票等行为。
三、重点任务
（一）加强成品油非法销售综合整治。紧盯重点路段、重点场所、重点运输工具，坚决铲除非法流动加油。加强对建筑工地、物流园区、大型停车场等场所的排查，严厉打击违规建设内部加油设施、自用油品违法对外销售等行为。对于违规销售汽油及闪点低于60℃的柴油，依据《中华人民共和国刑法》《危险化学品安全管理条例》等相关规定处罚。依法查处销售不符合国家标准的柴油，依据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国产品质量法》相关规定处罚。加大对生产、销售环节油品质量的监督抽查力度，依法查处质量违法、利用互联网平台非法销售成品油等行为。依法查处排放不合格的非道路移动机械、排放黑烟等明显可视污染物以及监督抽查结果超过规定标准的机动车。加强船用燃油含硫量监测，及时将相关信息报送市场监管部门。（连云公安分局、区市场监管局、区商务局、自然资源和规划局连云分局、区生态环境局、区住建局、区应急局、属地街道等按职责分工负责）
（二）加强成品油非法运输综合整治。建立重点道路联合检查工作机制，加大对省际路口、车辆必经路段的检查力度，设立流动关卡，加强对走私成品油、不带票资源的拦截，对全市油罐车进行检查，重点检查车辆的运输油品、出库单、到货地点及发票单据等，对未能提供合规手续的油罐车予以临时扣押，逾期未能提供相关证明的油品可视为违法经营予以没收。区住建局要会同公安、商务、市场监管等部门，加强对机动车维修经营单位的源头检查和抽查抽检，严厉打击擅自改装非法流动加油车的行为。（区住建局、交警连云大队、连云港海事局、连云港海警局、区市场监管局、区商务局、属地街道等按职责分工负责）
（三）加强成品油走私综合整治。强化公安、缉私、海警等多警种配合，加强沿海沿河一线封堵查缉，针对成品油走私在部分沿海沿河地区频发的情况，加大内河和沿海打击力度，增设检查关卡，从源头阻止走私成品油进入沿海地区和内河流域。对重点岸线实施严密监控，组织开展“清港行动”，依法清剿私设油罐等非法设施，持续打击“三无”船舶，严防回潮反弹，阻断利用“三无”船舶从事走私活动的渠道。加强对船舶修造企业的监管，严厉打击非法改装船舶、违规设置暗舱等行为，消除从事水上成品油走私的隐蔽空间。加强对可疑账户的资金监测和反洗钱调查，依法移送违法犯罪线索。（连云港海关、连云港海事局、连云港海警局、连云公安分局、区住建局、区经发局、属地街道等按职责分工负责）
（四）加强成品油偷逃税综合整治。加强对非正常低价油站无票、变票、非成品油品名的采购价格监管，重点检查进货来源，对进销存在较大差异、不明来源进货的加油站及时查处。加强终端油站的税收管控。加强地方炼油企业税务监管，全面核查地方炼油企业的进货、生产与销售账务，严格税收征管。（连云区税务局、连云公安分局、区市场监管局、区商务局、区经发局等按职责分工负责）
（五）加强智慧监测云平台推广应用。在全区所有加油站（点）推广使用“江苏省成品油智慧监测云平台”，掌握终端加油站的实际销售量，将加油机加油流水数据实时上传至税务系统，通过报税数据与实时上传数据比对，防止加油站偷逃税的非法经营行为，遏制不带票资源与偷逃税现象。同时，通过智慧监测云平台的使用，进一步实现油品溯源和对农村加油站超范围经营等违法违规的行为实施监控预警。相关推广工作与加油站年审年检挂钩，实现跨部门协同共治。（连云区税务局、连云公安分局、区市场监管局、区商务局、区应急局、属地街道等按职责分工负责）
四、实施步骤
（一）全面排查阶段（2021年3月）
对全区范围内对非法购运储销成品油、走私成品油、成品油偷逃税等违法违规行为进行全面排查，谋划部署工作方案，明确各乡街、有关部门职责分工。
（二）治理规范阶段（2021年5月至2021年11月）
围绕成品油市场综合整治工作重点任务，由连云区成品油市场集中整治联合协调小组统筹推进各乡街、有关部门开展整治工作，形成各司其职、齐抓共管的强大合力。
（三）总结经验阶段（2021年12月）
对全区成品油市场综合整治工作进行全面总结，开展专项督查和跟踪问效，建立健全成品油市场长效管理机制。
五、保障措施
坚持集中整治与日常监管相结合，部门牵头与联合执法相结合，行政执法与刑事司法相衔接，形成上下联动、协同高效、综合执法、标本兼治的长效机制，构建良好规范的成品油市场秩序。
（一）加强组织领导，推进综合整治。强化成品油市场综合整治工作机制，成立工作专班，统筹推进辖区成品油市场综合整治工作。严格落实属地责任，充分发挥基层网格化管理平台的作用，建立日常巡查和举报奖励等制度。中石化、中石油、万联能源集团等成品油经营单位要主动向有关部门和街道提供涉油违法违规线索，协助做好罚没油品质检、接卸、收储和处理工作，推动全区成品油市场综合整治取得明显成效。
（二）狠抓工作落实，明确责任分工。各部门、街道要制定工作方案，细化工作措施，加强人员配置，明确任务分工和序时进度。要加强督促检查，定期通报综合整治动态情况，对工作实绩突出的部门和街道给与表扬，对工作不力或进展缓慢的实行通报和督办。要加强经验总结，找准症结，补齐短板，不断巩固综合整治成效，
（三）建立长效机制，加强法制建设。通过制定监管措施，坚持打管结合，建立大数据监管平台，强辖区范围内线索收集和信息共享，全方位监控成品油产业链进出动向，实施精准管控。加强行业标准体系建设，完善行业征信体系和红黑名单制度。
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附件

连云区成品油市场集中整治联合协调小组

因人事变动和工作需要，区政府决定对连云区成品油市场集中整治联合协调小组成员进行调整，成员名单如下：
组  长：吴  洋  区委常委、区政府常务副区长
副组长：姜自成  区政府副区长
        孟凡德  区政府副区长
成  员：董智书  区政府办公室副主任
崔久勤  区商务局局长
        许小飞  区市场监管局局长
李  斌  连云生态环境局局长
汤文化  区住建局局长
夏  阳  区城管局局长
刘从德  区应急管理局局长
李立荣  区林业和海洋局局长
宋小虎  市自然资源和规划局连云分局局长
吕  玲  市税务局连云分局局长
秦江宁  交警连云大队大队长
褚  洋  区消防救援大队大队长
陈晓翔  连云港海事局连云海事处处长
王  博  连云港海关辑私分局科长
高洪波  连云港海警局副局长   
林正冰  海州湾街道办事处主任
惠志江  墟沟街道办事处主任
金  锐  连云街道办事处主任
李  慧  连岛街道办事处主任
张庆春  云山街道办事处主任
吴从敬  板桥街道办事处主任
黄水亮  宿城街道办事处主任
夏  天  高公岛街道办事处主任
孟颂军  连云经济开发区党工委副书记
张  春  前三岛乡副乡长
吕松啸  连云公安分局副局长
卢正鸿  区市场监管局副局长
范月辉  区商务局副局长
连云区成品油市场集中整治联合协调小组负责连云区成品油市场集中整治协调、领导和指挥工作。联合协调小组下设办公室，办公室设在区商务局，崔久勤同志兼任办公室主任，吕松啸、卢正鸿、范月辉同志兼任办公室副主任，负责协调小组日常工作。
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